

“两个体系”让安监不再“跟着事故跑”

283家标杆企业做示范，省级标杆6月底前全建成

从前安全生产监管大多以事故为导向，事故多发频发态势始终得不到有效遏制。不过，借助“两个体系”建设，山东将扭转上述状况。所谓“两个体系”，即安全生产风险分级管控体系与隐患排查治理体系，到2018年，“两个体系”建设任务基本完成。现在，全省已经有283家企业成为两个体系建设省级标杆企业。

本报记者 张玉岩

▶“两个体系”入法规 明年基本完成建设

以前的安全生产监管都是以事故为导向，但往往一边查，一边还在出事，事故多发频发态势始终得不到有效遏制。山东开展“两个体系”建设，即风险分级管控和隐患排查治理体系，就是为了从事故导向转向风险导向，从而达到遏制事故发生的目的。

今年5月1日正式实施的新《山东省安全生产条例》，已将“两个体系”双重预防工作机制列入法规中。按照要求，到2018年，山东要在全省形成较为完善的法规制度和标准体系，建立功能齐全的安全生产监管综合信息平台，风险分

级管控与隐患排查治理的机制、措施更加精准、有效，“两个体系”建设任务基本完成。

此前，省政府安委会办公室在全省部署开展了此次两个体系建设省级标杆企业遴选工作，283家企业被确定为两个体系建设省级标杆企业。17地市均有省级标杆企业入选，其中济南、济宁入选企业最多，达到27家，青岛、临沂紧随其后，分别有23家企业入选。按照要求，省级标杆企业在6月底前，市级标杆企业在7月底前，县级标杆企业在8月底前，重点行业领域规模以上企业在年底前，建成“两个体系”。

▶会宝岭铁矿：四级风险管理 人人都是安全员

每天上班之前，邵传玲都要对照风险管理措施排查表，检查一遍绞车的保护开关、信号系统、监控画面等。对于邵传玲来说，这些已经习以为常了，每次在她交接班时都需要把这些危险源检查一遍。

邵传玲是临沂会宝岭铁矿有限公司的一名绞车司机，

根据企业的安全隐患排查，她所在的岗位——绞车司机岗位有1个风险点，包含9个危险源。绞车司机就是操作立井口的升降机，主要用来运输物料和人员。如果绞车操作出现安全隐患，可能会导致提升事故，小则导致设备损坏，大则导致坠罐事故，造成人员伤



滨化集团股份公司安全总监检查安全风险点。（资料片）

亡。不光是邵传玲，只要是在这个岗位上的职工，每天交接班之前，都要先把这9个危险源排查一遍。

事实上，在会宝岭铁矿，交接班前岗位工人先检查管控措施已经成为了制度，风险管理措施排查表几乎人手一份，人人都成为了安全员。

会宝岭铁矿安全管理部副科长于海波介绍，铁矿共辨识出63个风险点，392个危险源。而风险分级管控则遵循风险越高管控层级越高的原则，重大风险，由公司负责管控，

每月排查一次；较大风险，由专业负责管控，每月5号和15号进行一次排查；一般风险，由区队负责管控，每周排查；低风险，由岗位负责管控，每班排查。

在运行过程中，还设置了严格的追责制度，如果岗位工没有排查出安全隐患，则要罚款100，同时分管责任人负连带责任，也得罚款50。要是区队、专业以及公司没有排查出重大安全隐患或者是隐患排查流于形式的，则部门负责人罚款200元。处罚直接与当月的工资挂钩。

▶滨化集团：未排查出隐患罚款1000元

滨化集团股份有限公司安全总监贾国庆，每年都要签订“安全生产目标管理责任书”，在他的“安全生产目标管

理责任书”中列明了风险管理与隐患排查治理的目标和指标。像这样的“安全生产目标管理责任书”，企业的每个层级

都要签订。同时，安全生产责任与经济责任制紧密结合。如果发现了未排查出来的安全隐患，一般安全隐患罚款100到500元之间，重大安全隐患罚款1000元。如果有安全隐患并且导致了事故事件的发生，最高可罚款2万元。

对于滨化集团来说，实际上“两个体系”的相关基础工作已经做了15年了，形成了自己的一套便于一线工人使用和掌握的隐患排查方法。

贾国庆介绍，刚开始，由于没有经验，安全部门对生产现场所有危险源辨识了5遍，用的方法是集中辨识、集中评审，这种方式实际上是一种自上而下的过程，实际操作过程中存在风险识别不全、管理落实不到位的弊端。

很快，企业就认识到员工才是安全生产工作的主体，在全体员工中全面开展风险管理活动。每个风险点都进行了规范化，并根据风险等级，将风险点逐一明确到公司、车间、班组、岗位四个管控层级和管控责任人，风险管理“人人参与、人人负责”。

2016年6月，滨化集团被确定为两个体系建设省级标杆企业，2016年共计辨识出1329个风险点、18671个危险源。目前，企业已经开始风险点、类别、等级和管控措施信息数据录入工作，最终能实现风险管理与隐患排查的在线实时监测监控、全过程信息化管理。

包粽子、看演出、学书法

圈子互动有礼送，节日大餐任你选

今年的端午节正好遇上“六一”，在感受初夏的热情时，一定别忘记参加齐鲁晚报·齐鲁壹点为读者和壹粉们准备的丰富的活动，领取节日大礼包，来一场不一样的“亲子约会”。

过端午节不能没有粽子，想不想体验一下包粽子的乐趣呢？济南“星期8小镇”是国内首家让少年儿童真实体验成人世界的微缩社区，“六一”期间，齐鲁壹点送给壹粉8张套票（一张票价值250元），你可以去体验一把粽子DIY，还有梦幻泡泡秀、儿童剧场等，在游戏中让孩子感受劳动的喜悦，体会动手的乐趣。读者只需进入齐鲁壹

点的圈子板块“精选”栏目，找到相关帖子，完成指定任务，就有机会抢到票哦。

由克罗地亚文化部资助的奇幻肢体剧《带针女孩》，讲述了一个从小就浑身长满针的女孩的遭遇，她想拥抱别人，却又怕扎着别人，这对她来讲是多么痛苦。想知道最后的结局吗？那就快来齐鲁壹点圈子发帖抢票吧。

如果你对百老汇的音乐剧十分向往，那么机会来了！齐鲁壹点联合“新绎剧社”送出10张百老汇经典音乐剧《森林诱惑》门票（一张票价值280元）。你只要在齐鲁壹点圈子以“森林诱

惑”为标签发布帖子或评论，分享一下你最爱的音乐剧，就有机会拿到2张票，去现场感受一部30年经久不衰的经典音乐剧。

活动详情请咨询电话（微信）18364192083。

另外，喜欢书法的读者，还可以于5月30日下午2:30，参加壹点书法举行的端午节书法公开课，现场学习、观摩。地点在济南花园路嘉馨商务大厦411室（山大路口往东500米路南）。报名咨询电话（微信）13001714737。

齐鲁壹点的圈子板块还有更多有趣的活动等你参与，快来看看吧。（魏琦）



奇幻肢体剧《带针女孩》剧照（资料片）

齐鲁壹点“我的钱包”上线试运行

用户在浏览新闻的同时可以理财赚钱

近日，由齐鲁壹点联合相关机构为广大用户精心打造的“我的钱包”模块上线试运行，用户在浏览新闻的同时，还可以通过“我的钱包”理财赚钱，坐享高收益，稳稳跑赢CPI。

当下，如何选择投资理财产品令人颇费脑筋，而齐鲁壹点精心推出的“我的钱包”足以打消你的顾虑：国资保障，手续合规，

银行级风控。这是目前难得一见的投资好机会。

“我的钱包”是齐鲁壹点与省属国有全资理财平台——齐鑫金融联合打造的，齐鑫金融是红牛金融运营的互联网金融平台。山东红牛金融服务有限公司是山东省管企业齐鲁股权交易中心依托自身在股权、债权融资方面的业务和政策优势，整合主

要股东中泰证券（原齐鲁证券）、鲁信集团等在证券、信托、基金、资产管理、投融资等方面丰富的金融资源，重点打造的专业互联网金融公司。

试运行期间，根据不同层次客户的需求，“我的钱包”一共推出5款理财产品，一定会满足你的胃口。

记者发现，通过注册齐鲁

壹点，实名认证并绑定一张银行卡，用户便能轻松购买上述理财产品。

2016年6月，齐鑫金融客户端上线，截至2017年5月份，累计交易额近30亿元，为用户赚取收益3000多万元，获得了股东、市场、投资者的多方认可。

齐鑫金融与齐鲁壹点携手帮助广大用户实现资产的保值

增值，而随着“我的钱包”上线，齐鲁壹点进一步丰富了客户端的应用场景，满足用户的个性化需求。

本报记者 张榕博



扫码下载
齐鲁壹点